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07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Шести май е денят, определен с Решение на Об-
щински съвет – Сатовча за празничен ден на общи-
на Сатовча. Този празничен ден обединява няколко 
празника - Деня на храбростта и българската армия, 
Деня на земеделците в България, Деня на етнографи-
те в България и християнския празник –Гергьовден. 
„Все празници, чрез които можем да изкажем своята 
почит, признателност, уважение, благодарност и до-
бродетел“, каза кметът на общината д-р Арбен Ми-
менов в поздравителното си слово към жителите и 
гостите на празника, след издигане на националното 
знаме в центъра на Сатовча. 
Гости на празника бяха делегация от община Сун-

гурлу, Република Турция, представлявана от кмета на  
общината – Мухсин Дере, Председателя на Търгов-
ско-промишлената палата  - Илхан Амбаркютюкоглу, 
Професори от Университет Анкара, Членове на УС на 
Търговско промишлената палата, представители на 
бизнеса, с които община Сатовча и община  Кавала  от 
Гърция е в партньорски взаимоотношения по проект 
за развитие на мрежа за общо бъдеще .
В този празничен ден по традиция се провежда тър-

жествена сесия на Общински съвет Сатовча, на която 
се удостояват граждани със заслуги към обществе-
ността, в различни сфери от живота – здравеопазва-
не, образование, култура, спорт, икономика, социални 
дейности и други значими за обществеността.
Тази година с отличието „Почетен знак на община 

Сатовча“ бяха удостоени за дългогодишна обществе-
нополезна дейност и дейности свързани с популяри-
зирането на общината:

- Лъчезар Петров Селяшки от село Сатовча дълго-

годишен учител, поет и писател;
- Кирил Георгиев Караколев от село Сатовча, дъл-

гогодишен учител, директор на училище Сатовча и 
краевед;

- Анелия Белянова Чолева от град Благоевград, ро-
дом от село Плетена като дарител на специализиран 
автомобил – линейка за нуждите на общината.
В поздравителното си слово кметът Мименов из-

каза от името на обществеността на Сатовча призна-
телност и почит към ветерани, български войни дали 
живота си във Балканската, Първата и Втората све-
товни войни, за нас, за да ни има като народ и нация, 
за да ни има и занапред. 
Признателни слова бяха поднесени и към овце-

въди, земеделци, етнографи, които продължават да 
опазват  нашия бит и култура. Също така поздрави и 
всички именници, като пожела да има мир на земята, 
да бъде здраве и благоденствие в семействата и прос-
перитет за общината, като цяло.
В празничният ден се проведе и футболен турнир 

на малки врати в двора на училище Сатовча с учас-
тието на отборите от Вълкосел, Сатовча, Плетена и 
Гоце Делчев, като отбора на Вълкосел отново стана  
победител и получи купата на празника, а определе-
ната сума като награда, отново дариха за Благотвори-
телната кампания „Нека доброто продължи!“
Самодейците от общината, както и прекрасното из-

пълнение на Ирина Паскалева и оркестър пирински 
ритми със солисти Наум Странджев и Петя Бачева 
носеха радост за душата на празнуващите. Привечер, 
след дългите и многокатови хора, празникът завърши 
с красива заря, озарила небето над Сатовча.



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Живял едно време човек, на който като му 
дошло времето и умрял. Огледал се и много 
се учудил. Тялото му лежало на леглото, а 
у него останала само една душа. Голичка, 
прозрачна и всичко се виждало като на длан. 
Разстроил се човека – без тяло станало някак 
си неприятно и неуютно.
Всички мисли плавали в душата му като 

разноцветни рибки. Всичките му спомени 
лежали на дъното на душата му – взимай и 
разглеждай. Сред тези спомени имало кра-
сиви и хубави, такива, които ти е приятно да 
разгледаш. Но имало и такива, от които на 
самия човек да му стане страшно и противно. 
Опитал се да изхвърли от душата си лошите 
спомени, но не се получило. Тогава той се 
постарал да сложи отгоре по-симпатичните 
спомени. И тръгнал по определената му 
пътека.
Бог само погледнал човека и нищо не ка-

зал. Човекът решил, че Бог в бързината не е 
забелязал другите му спомени, зарадвал се 
и се отправил в рая, тъй като Бог не затворил 
вратите на рая пред него.
Минало време, трудно може да се каже 

колко, тъй като там, където попаднал човека, 
времето вървяло не както на Земята. И чове-
кът се върнал назад, към Бога.

- Защо се върна? – попитал го Бог. – аз не 
ти затворих вратите на рая.

- Господи, не ми е добре в твоя Рай. – 
казал човека. – Страхувам се да направя и 
крачка – малко е хубавото в моята душа и не 
може да се прикрият глупостите, които съм 
вършил. Страхувам се, че всички виждат 
колко съм лош.

- А какво искаш? – попитал Бог, доколкото 
той е творец на времето и има от него дос-
татъчно, за да отговори на всеки.

- Ти си могъщ и милосърден, - казал човека. 
- Ти видя каква е душата ми, но не ме спря, 
когато се опитвах да скрия греховете си. Съ-
жали ме, прибери от душата ми всичко лошо.

- Аз очаквах съвсем друга молба, - отгово-
рил Бог. – Но ще направя това, което искаш.
И Бог взел от душата му всичко, от което се 

срамувал човека. Премахнал от паметта му 
предателствата и измените, страхливостта и 
подлостите, лъжите и клеветите, алчността и 
мързела. Но забравил за ненавистта, човекът 
забравил и за любовта, забравил за своите 
падения, забравил и за своите полети. Душа-
та стояла пред Бога празна – много по-празна 
от мига, когато човекът се появил на света.
Но Бог бил милосърден и върнал всичко 

обратно в душата. И тогава човекът отново 
попитал:

- Какво да правя, Господи? Ако доброто 
и злото в мен са така преплетени, къде да 
ходя? В Ада ли?

- Върни се в рая, - отговорил Творецът, - аз 
не съм създавал нищо друго освен рая, а Ада 
ти го носиш в себе си.
И човекът се върнал в рая, но минало време 

и той отново застанал пред Бога.
- Господи! – казал човека. – Не ми е добре в 

твоя Рай. Ти си могъщ и милосърден. Съжали 
ме и ми прости греховете.

- Аз очаквах съвсем друга молба, - отгово-
рил Бог. – Но ще направя така, както искаш.
И Бог простил всичко, което човекът е 

извършил. И човекът се върнал в рая. Но 
минало време и той отново се върнал и за-
станал пред Бога.

- Какво искаш сега? – попитал Бог.
- Господи! – казал човекът. – Не ми е добре 

в твоя Рай. Ти си всемогъщ и милосърден и 
ми прости. Но аз сам не мога да си простя. 
Помогни ми!

-  Очаквах  такава  молба ,  -  отговорил 
Бог. – Но това е камъкът, който не мога да 
помръдна...

11 Май 2026, Понеделник,
Св.св. равноапостоли Кирил 

и Методий 
Славянските първоучители 

- братята Кирил и Методий, са 
канонизирани като светци от 
Българската православна църква. 
На името на Кирил е наречена 
създадената по- късно азбука, 
която става основа на всички 
славянски езици - „кирилица“. 
Канонизирани са като светци 
заради превода и популяризирането най-необходимите за богослужение 
църковни книги на старославянски език, както и за разпространяването на 
християнството сред славяните. Считани са за равноапостоли. Православната 
християнска църква ги почита и като едни от светите Седмочисленици. Св. 
Методий е по-големият брат и е роден през 810 година, а Св. Константин е 
роден през 827 година и чак към края на живота си приема името Кирил. През 
862 или 863 г. Константин- Кирил Философ създава първата българска азбука 
- глаголицата. Оригинално творческо дело, азбуката предава точно звуковите 
особености на българската реч и е пригодена към фонетичните особености 
на старобългарския език. С глаголицата се слага началото на голямото про-
светителско и книжовно дело на Св. св. Кирил и Методий. Двамата братя 
превеждат от гръцки на старобългарски език някои от най-необходимите за 
богослужението книги: т. нар. Изборно евангелие, Хризостомовата (Злато-
устовата) литургия, Служебник (молитви и четива за различните църковни 
служби), части от Псалтира и Требника. С това полагат основите на старобъл-
гарския литературен език. В Моравия отиват през 863 г. и остават три години 
и половина по молба на моравския княз Ростислав, който иска да създаде 
славянска църква и така да се противопостави на германизацията. През 867 г. 
те отиват да защитят делото си пред папата в Рим, където Кирил принуждава 
папа Адриан II да признае официално славянските книги. В римската църква 
„Св. Марина“ е отслужена литургия на славянски език. Кирил се разболява 
и умира в Рим на 14 февруари 869 г., където е погребан в базиликата „Св. 
Климент“. Методий продължава своята проповедническа и просветна дейност 
сред западните славяни до смъртта си на 6 април 885 г. Кирило-Методиевото 
дело е съхранено и продължено от техните ученици - Климент, Наум, Сава, 
Горазд и Ангеларий. През 1851 г. в Епархийското училище „Св.св. Кирил и 
Методий“ за първи път денят се чества и като Празник на българската просвета 
(24 май - нов стил). На  11 май се чества като църковен празник на двамата 
свети братя, докато 24 май се отбелязва като ден на българската просвета и 
култура и на славянската писменост.

12 Май 2026, Вторник,
Международен ден на сестринството
Отбелязва се от 1965 г. от Междуна-

родния съвет на медицинските сестри. 
Обявен за Международен ден на меди-
цинските сестри през 1971 г. от Между-
народния съвет на медицинските сестри. 
Годишнина от рождението /1820/ на 
британската медицинска сестра Флорънс 
Найтингейл (12 май 1820-13 август 1910). 
В България се отбелязва от 1993 г. 

15 Май 2026 година, Петък,
Международен ден на семейството 
Отбелязва се от 1994 г. с резолюция A/ 

RES/47/237 на Общото събрание на ООН от 20 
септември 1993 г., за да се повиши осведоме-
ността по въпросите, свързани със социални-
те, икономическите и демографските процеси, 
които влияят на семейства. 

Н О В И Н И
11 - 17 май 2026 г., брой 18

Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

НАЙ-ТРУДНАТА ПРОШКА - ДА ПРОСТИМ НА СЕБЕ СИ

17 Май 2026 година, Неделя,
Ден на българския спорт
Професионален празник на работещите 

в сферата на спорта. Обявен с Решение 
581 на Министерски съвет от 4 август 
2006 г. На 17 май 1894 г. в София прис-
тигат първите учители по физическо 
възпитание от Швейцария. Тяхната мисия 
е да положат основите на спорта в Бъл-
гария след Освобождението на България 
от Османско иго (1878). Най-известни са 
Шарл Шампо и Луи Айер. Швейцарците 
внасят за първи път в България футболни 
топки и различни уреди за гимнастика. Те основават и емблематичната гимнастическа 
организация „Юнак“. Шампо е и първият участник за България на Летни олимпийски 
игри през 1896г. в Атина. Състезава се в три индивидуални дисциплини на гимнастика. 
На прескок заема престижното пето място и донася първите две точки за България. 

Църквата почита паметта на св. Николай Нови Софийски 
Мъченически загиналите през 1876 г. християни в храма в 

Батак са канонизирани за светии на 3 април 2011 г. от патриарх 
Максим, съгласно решение на Светия синод на 16 март 2011 г. От 
имената на Баташките мъченици са запазени само тези на мест-
ните свещеници Петър и Нейчо, великомъченикът Трендафил 
Тошев, както и на някои от избитите в Батак - Иван, Илия и др

КОНКУРС-ИЗЛОЖБА
„АЕЦ - ЕНЕРГИЯ ЗА ЧИСТА ПРИРОДА“

Под мотото „АЕЦ – енергия за чиста при-
рода” атомната електроцентрала организира 
традиционния конкурс за рисунка. Конкур-
сът, който се провежда от 2013 г. и се радва на 
голям интерес, е отворен за деца и младежи 
до 19 години. Условия за участие: Категория 
I – традиционна рисунка Всеки участник 
може да участва само с една рисунка с раз-
мер 35/50 см (темпера, пастели и смесена 
техника). Класирането ще се извърши в три 
възрастови групи: I група: до 8 години; II 
група: от 9 до 11 години; III група: от 12 до 
19 години. Категория II – дигитална рисунка Всеки участник може да участва само с 
една творба с големина на файла 8 МВ (творбите трябва да са изработени с графичен 
софтуер, ретуширани и стилизирани снимки няма да бъдат оценявани). Класирането 
ще се извърши в една възрастова група до 19 години. Всяка рисунка в двете категории 
трябва да е придружена от следната информация: • трите имена на автора, години; • 
учебно заведение/школа; • адрес, телефон, електронна поща. Изпратените творби не 
се връщат, те остават собственост на организаторите и могат да бъдат използвани за 
цели на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД. Срокът за изпращане на творбите е до 22 май 2026 г., 
на адрес: Дом на енергетика (за конкурса) ул. „Христо Ботев” № 4, гр. Козлодуй 3320. 
Дигиталните рисунки изпращайте на електронна поща: domnaenergetika@npp.bg. По-
бедителите от конкурса ще бъдат наградени на 02 юни 2026 г. на церемония в Главно 
фоайе на Дом на енергетика, където ще бъдат експонирани отличените творби и пуб-
ликувани във фейсбук страницата на Дом на енергетика. Допълнителна информация 
може да получите на телефони: 0973 7 57 63, 0973 7 57 66



З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
11 - 17 май 2026 г., брой 18

До 14-ти май:
ЗДДС
1. Подаване на справ-

ка-декларация по ЗДДС, 
ведно с отчетни регистри 
и внасяне на дължимия 
ДДС за данъчния период 
- месец април. 

2. Подаване на VIES-
декларация от регистри-
рано лице, което е извър-
шило вътреобщностни 
доставки,  доставки като 
посредник в тристранна 
операция (с изключение на получено авансово плаща-
не (цялостно или частично) от посредник в тристран-
на операция) или доставки на услуги по чл. 21, ал. 2 
от ЗДДС (включително получените авансови плаща-
ния), с място на изпълнение на територията на друга 
държава членка за данъчния период – месец април. 
Регистрираното лице, което през данъчния период 
- месец април изпраща или транспортира стоки под 
режим на складиране на стоки до поискване от тери-
торията на страната до територията на друга държава 
членка и/или когато през този период настъпи промя-
на, включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 
3 от ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.
До 15-ти май: 
ЗКПО
Внасяне на месечните авансови вноски за май за 

корпоративния данък по ЗКПО. 
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/ вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец април.

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец април.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец април.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец април.

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР   
МАЙ 2026г.

транението на вредители по трайните насаждения 
при следните култури:

- семкови овощни видове (ябълки и круши);
- костилкови овощни видове (праскови, кайсии, 

череши, вишни и сливи);
- ягодоплодни видове (ягоди и малини);
- маслодайна роза.
Помощта се предоставя на два етапа:
- I етап (пролет) обхваща мерките за контрол на 

вредители по трайни насаждения през зимния пери-
од, които се прилагат след преминаване на студовете 
до набъбване на пъпките.

- II етап (есен) обхваща мерките за контрол на 
вредители по трайни насаждения, които се прила-
гат през есента, както и мерките за контрол на черна 
златка (Capnodis tenebrionis).
Подпомагат се земеделските стопани, отглеждащи 

трайни насаждения до 100 % от разходите им по за-
купуване на продукти за растителна защита, които 
се използват за контрол и ограничаване разпрос-
транението на вредители, съобразно Националната 
програма. 
Припомняме, че Управителният съвет на Държа-

вен фонд „Земеделие“ (ДФЗ) одобри бюджет от 7 
800 000 евро за 2026 г. по държавната помощ.
До 194 евро/хектар (380 лв./ха), с ДДС се предос-

тавят за продукти за растителна защита през първия 
етап. Той обхваща периода от преминаване на студо-
вете до набъбване на плодните пъпки. 
Заявления за канди-

датстване по схемата 
се приемат в областни-
те дирекции на ДФЗ. 
Стопаните трябва да 
отчетат направените 
разходи и да предста-
вят документи за за-
купените и приложени 
продукти за растителна защита до 22 май 2026 г. 
До 19 юни 2026 г. ДФ „Земеделие“ ще изплати фи-

нансовата помощ по схемата. 
Признават се разходи за продукти за растителна 

защита, които са извършени през текущата година, 
като за целта се представят фактури и платежни до-
кументи, издадени през настоящата година.
Допустимите продукти за растителна защита и 

биологичните агенти, които се използват за контрол 
и предотвратяване разпространението на вредители 
при трайни насаждения, са описани в Национална-
та програма за контрол на вредителите по трайните 
насаждения през зимния период и контрол на черна 
златка (Capnodis tenebrionis), публикувана на интер-
нет сайта на БАБХ, в рубрика „Национални програ-
ми“: https://bfsa.egov.bg/wps/portal/bfsa-web/about.
bfsa/administration/national.programs.
Указанията за прилагане на държавната помощ 

са публикувани на сайта на ДФЗ в секция „Схеми и 
мерки за подпомагане“, раздел „Държавни помощи“ 
– „Краткосрочни схеми за подпомагане“.

ПРОГРАМА ЗА КОМПЕНСИРАНЕ НА 
УВЕЛИЧЕНИТЕ ЦЕНИ НА ГОРИВАТА
С Решение на Министерски съвет (РМС) № 229 от 

20.03.2026 г. е одобрена Програма за компенсиране 
на физическите лица за увеличените цени на горива-
та след избухване на конфликта в Близкия изток на 
28.02.2026 г. (Програма).
Компенсацията е парична в размер на 20 евро ме-

сечно и се изплаща за първи път за месец с регис-
триран тридневен период, през който средната цена 
на дребно на бензин А95 или газьол (дизелово гори-
во) е равна или над 1,60 евро на литър. Компенсация 
се предоставя и за всеки следващ месец, през който 
средната цена на дребно е равна или над посочената 
стойност. Компенсациите се изплащат през месеца, 
следващ месеца на регистрирано надвишаване на це-
ните, в срока за изплащане на дължимите социални 
помощи.
Дневните/месечните средни цени на дребно на 

горивата ще се определят от Националната агенция 
за приходите (НАП) на база информацията от полу-
чените за съответния ден/месец фискални бонове, 
издадени при продажби на горива на крайни потре-
бители.
Програмата е със срок до 30.06.2026 г.
Право на компенсация по Програмата има всяко 

пълнолетно физическо лице, което: 
1. е получило средномесечен брутен доход по-

малък или равен на 652,41 евро за 2025 г. (два пъти 
размера на линията на бедност за 2025 г.), или сред-
номесечен брутен доход за 2024 г. по-малък или ра-
вен на 537,88 евро (два пъти размера на линията на 
бедност за 2024 г.).

2. притежава моторно превозно средство (МПС) на 
свое име, или е съсобственик, или е лизингополуча-
тел на МПС, за което за месеца на предоставяне на 
компенсацията е налице валидна застраховка „Граж-
данска отговорност“.
Компенсация се изплаща само за един автомобил 

и не се получава за автомобилите, които лицето при-
тежава, държи или владее, ако те са повече от един. 
В случай, че автомобилът е собственост на две или 
повече лица, помощта се ползва само от единия съ-
собственик.
Не е предвидено изплащане на компенсация за 

електрически автомобил.
Администрирането на дейностите по Програмата 

се осъществява от Агенцията за социалрно подпома-
гане (АСП) чрез дирекциите „Социално подпомага-
не“ (ДСП), като информация за принадлежността на 
лицата към целевата група ще се предоставя от НАП.
Не подават заявления-декларации за изплащане на 

компенсация за увеличените цени на горивата лица-
та, които отговарят на условията на Програмата, и на 
които от АСП са изплащани социални помощи през 
месец януари и февруари 2026 г.
Компенсацията на тези лица ще бъде предоставена 

служебно от ДСП по настоящ адрес въз основа на 
списък, утвърден със заповед на директора на съот-
ветната дирекция. 
Лицата, които считат, че отговарят на условията по 

Програмата, но не са получили от АСП социални по-
мощи през месец януари и февруари 2026 г., е необ-
ходимо да подадат заявление-декларация по образец 
в ДСП по настоящия си адрес.
Образец на заявлението-декларация е публикуван 

и в рубриката „Социално подпомагане“, подрубрика 
„Социални помощи“.
Заявлението-декалрация може да бъде подадено по 

един от следните начини:
1. лично в Центъра за административно обслужване 

на ДСП, като се представя лична карта (за справка);
2. чрез лицензиран пощенски оператор;
3. по електронен път посредством електронна ад-

министративна услуга, съгласно Закона за електрон-
но управление - след регистрация с квалифициран 
електронен подпис, ПИК на НОИ или ПИК на НАП в 
Портала за електронни услуги (ПЕУ) https://egov.bg/
wps/portal/egov/nachalo, чрез попълване на уеб-бази-
ран образец, от меню „Вход в Моето пространство“ .
Компенсацията се предоставя на лицата считано от 

месеца, в който е подадено заявлението-декларация.
Компенсацията се предоставя касово чрез лицен-

зиран пощенски оператор или безкасово по лична 
платежна сметка - по начина, по който са изплащани 
помощите за месец януари и февруари 2026 г. , или 
по заявеният от лицата начин в подаденото заявле-
ние-декларация.
Начислени, но неполучените средства по РМС 

№229/20.03.2026 г. се изплащат в срок до три месе-
ца, считано от края на месеца, за който се отнасят.

ДО 22 МАЙ ОВОЩАРИТЕ И ГРАДИНАРИТЕ 
МОГАТ ДА ЗАЯВЯТ ПОДПОМАГАНЕ ЗА

ПЪРВИЯ ЕТАП ОТ ПОМОЩТА
ЗА ЗИМНИ ПРЪСКАНИЯ

Общинска администрация – Сатовча предоставя 
на заинтересованите лица следната информация:
До 22 май 2026 г. земеделските стопани могат да 

кандидатстват за подпомагане за първия етап по схе-
мата „Помощ за компенсиране разходите на земедел-
ски стопани, свързани с изпълнение на мерки по На-
ционалната програма за контрол на вредителите по 
трайните насаждения през зимния период и контрол 
на черна златка (Capnodis tenebrionis)”. 
Държавната помощ  има за цел да ограничи макси-

мално загубите на земеделските стопани от разпрос-

Въпро: Подадох документ за ЕЗОК, но за съжа-
ление ще пътувам преди да стане готова плас-
тиката. Има ли възможност да се издаде карта 
по-бързо от определения 15 дневен срок? Ако не е 
възможно, има ли някакъв документ, който мога 
да получа от НЗОК, който да замества пласти-
ката и който да мога да използвам при необходи-
мост при пътуване в Европейския съюз?
Отговор на НЗОК: Когато не може да се изчака 

технологичното време за издаване и отпечатване на 
Европейската здравноосигурителна карта (ЕЗОК) 
поради необходимост от спешно ползване на здрав-
ноосигурителни права в чужбина, се издава Удосто-
верение за временно заместване (УВЗ) на  картата, 
което е със срок на валидност 2 месеца.
Кандидатстването за издаване на удостоверение-

то се извършва лично или чрез упълномощено лице 
в ЦУ на НЗОК или в съответната районна здрав-
ноосигурителна каса (РЗОК), по пощата или елек-
тронно чрез ССЕВ. За целта се подава заявление по 
образец, публикувано на сайта на НЗОК в рубрика 
„Международна дейност“ – подрубрика „Европей-
ска иннеграция“ – раздел „Престой на здравнооси-
гурените лица в друга държава от ЕС“.
Сроковете за издаване на УВЗ на ЕЗОК са макси-

мално съкратени в полза на лицата, които се нужда-
ят от спешно и неотложно удостоверяване на здрав-
ноосигурителните си права в държавите от ЕС, ЕИП 
Конфедерация Швейцария и Великобритания или 
им предстои скорошно заминаване.
Въпрос: Може ли лице, което е в болнични, да 

излиза в друга държава.
Отговор на НЗОК: Националната здравноосигу-

рителна каса осъществява задължителното здравно 
осигуряване, което представлява дейност по упра-
вление и разходване на средствата от задължителни 
здравноосигурителни вноски за заплащане на здрав-
ни дейности. Тези средства за заплащане на здравни 
дейности не включват осъществяване на организа-
ция и контрол на медицинската експертиза, в т.ч. и 

на актовете, издадени от органите за експертиза на 
временната работоспособност (в случая - болнични 
листове).
Запитвания, свързани с условията и реда за издава-

нето на болничните листове, както и с изплащането 
на обезщетения за временна неработоспособност, са 
от компетенциите на регионалните здравни инспек-
ции (РЗИ) и Националния осигурителен институт 
(НОИ).  А преценката и решенията относно спазване-
то на режима, определен в издадения болничен лист, 
са в правомощията на съответните здравните органи, 
установили временната неработоспособност. На това 
основание, за да получите коректен отговор, следва да 
отправите въпроса към тези институции/органи.
В случая можем да посочим това, което е записано в 

Наредбата за медицинската експертиза.
Болничният лист се издава от компетентните 

здравни органи при констатирана временна нерабо-
тоспособност. В периода на временната неработос-
пособност, установена с издадения болничен лист, 
работникът или служителят не ходи на работа, а се 
намира в отпуск поради временна неработоспособ-
ност. В този период лицето следва да спазва режима, 
който е указан в болничния лист.  Съгласно чл. 15, ал. 
1 от Наредбата за медицинската експертиза,  в  зави-
симост от състоянието на болния в болничния лист се 
определя един от посочените режими  – болничен, са-
наторно-курортен, домашен (на легло - постоянно или 
за определени часове на деня, стаен или амбулаторен) 
и свободен режим (само в района на населеното мяс-
то, където болният прекарва отпуска по болест или с 
право да отиде в друго населено място в границите на 
Република България).
При определяне на домашен режим лекуващият ле-

кар/лекарят по дентална медицина или ЛКК, издава-
щи болничния лист, са длъжни да се информират от 
болния за възможностите му да проведе лечението си 
в друго населено място при по-добри грижи без опас-
ност за влошаване на състоянието му от пътуването. 
Когато се разреши ползването на домашния отпуск в 
друго населено място, това обстоятелство се вписва 
в болничния лист (чл. 15, ал. 2 от Наредбата за меди-
цинската експертиза).
По преценка на здравните органи при необходимост 

от лечение на осигуреното лице в чужбина (или за 
наложително придружаване на дете или друг член на 
семейството за лечение в чужбина) се допуска отпу-
скът по болест да бъде ползван в съответната чужда 
държава, което изрично се указва в болничния лист.
В чл. 46, ал.1, т. 2 от Кодекса за социално осигу-

ряване е регламентирано, че парично обезщетение за 
временна неработоспособност не се изплаща на оси-
гурени лица, които нарушават режима, определен от 
здравните органи – само за дните на нарушението.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Скъпи, нали ми имаш доверие?
- Разбира се скъпа!
- Знаеш, че никога не бих те излъгала?
- Естествено.
- Един стълб на паркинга ме удари, когато 

паркирах.

Между дежурни лекари в спешното:
- Днес имахте ли много работа?
- До 6 часа жив човек нямаше.

- Жоро, всички казват, че съм пълна глупачка 
защото съм с тебе.

- Не ги слушай! Ти не си пълна. Даже си 
стройна.

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 €                                                                                                              

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 € / см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 € / см2     

РАСТЕНИЯ, КОИТО НЕ ТРЯБВА 
ДА СЕ ЗАСАЖДАТ БЛИЗО

ДО ДОМАТИТЕ
Растенията, засадени близо едно до друго, взаимо-

действат помежду си, при което потискат или насърча-
ват своето развитие. Доматите също имат своите врагове 
и приятели и го „усещат“.

„Лошите съседи“ пра-
вят всичко по силите си, 
за да забавят растежа и 
развитието, да намалят 
добивите.
Добросъседството се 

основава на сходни изиск-
вания за растеж, светлина, 
влажност, почвено плодо-
родие и киселинност (рН) 
на средата. Те дори имат едни и същи изисквания за 
количеството и качеството на торовете.
Ако не искаме лошият съсед да съсипе целия ни труд, 

трябва да предпазим доматите от близостта им с някои 
култури и да избегнем разочарование.
Кои са най-нежеланите съседи на доматите?
1. Зелето и всички негови роднини се считат за най-

заклетите врагове на доматите, защото е известно, че 
всички кръстоцветни растения препятстват развитието 
им. Зелевите култури се нуждаят от голямо количество 
хранителни вещества по време на вегетационния период. 
Доматите имат по-слабо развита коренова система от тях 
и губят в тази конкуренция – ще разполагат само с оста-
тъците. Като резултат – плододаването ще бъде слабо, 
а може даже да няма цветове и да не формират завръзи.

2. Царевицата е проблем за доматите по друга причи-
на – царевичният молец, известен още и като доматен, 
е един от най-разрушителните вредители, който напада 
и доматите. Той се храни с всяка част от царевичния 
кочан, а достигайки до доматите, ларвите изяждат лис-
тата, стъблата и месестата част на плодовете. Така ги 
правят напълно негодни за консумация.

3. Резенето (фенел, фенхел, див копър, главест копър) 
и доматите не се разбират. То всъщност няма много 
приятели в градината. Повечето градинари смятат, че 
резенето трябва да се отглежда самостоятелно, защото е 
несъвместимо с повечето градински култури. Растение-
то съдържа висок процент етерични масла, а корените 
му отделят в почвата химични вещества, които потискат 
растежа на много култури, включително и на доматите.

4. Копърът и доматите не са непременно врагове, но 
те имат много по-сложна връзка от вече изброените. В 
ранните етапи на растеж той действа като компаньон. 
Има твърдения, че стимулира растежа на доматите и 
отблъсква листните въшки, които често атакуват до-
матените растения.
След като копърът формира семена и те започнат да 

зреят, връзката претърпява обрат – той вече не насърча-
ва, а потиска развитието на доматите. Предполага се, че 
това се дължи на синтеза на етерични масла в семената, 
което не е напълно изследвано.

5. Патладжанът и доматите са от едно семейство и са 
податливи на ранна и късна фитофтора. Засаждането им 
в близост увеличава вероятността болестта да съсипе 
реколтата.

6. Картофите и доматите се разболяват от едни и същи 
болести, много от които се пренасят посредством поч-
вата. Близостта на двете култури създава благоприятни 
условия за пренасяне на инфекции и сериозни рискове 
за плододаването на доматите.
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Тиквичките са големи лакомници и след тях почвата се 
изчерпва значително – прилича на пустиня. За възстано-
вяването и са необходими големи количества органични 
вещества.
След богата реколта и засушаване почвата се превръща 

в суха буца пръст или пресъхнал пясък, защото тиквички-
те извличат азот и влага по-бързо от повечето зеленчуци.
Защо тиквичките изтощават почвата толкова 

бързо?
Кореновата система на тиквичките е богата и добре 

развита. Тя не само закрепва добре растенията в поч-
вата, но осигурява абсорбирането на вода и хранителни 
вещества от по-дълбоките запаси – действа като помпа, 
оставяйки горния слой силно изтощен.
Кои култури могат да помогнат?
След сериозно изтощаване на почвата и нарушаване 

на азотния баланс за възстановяването ѝ са необходими 
органични вещества или отглеждане на подходящи 
култури. Те трябва да имат по-умерени изисквания към 
хранителната среда.
Важно е да се отбележи, че след тиквички не трябва 

да се отглеждат представители на семейство Тиквови 
– тикви, патисони, краставици, пъпеши и дини.
В сеитбообращението могат да се включат: фасул, 

грах, моркови, картофи, домати, цвекло, лук и др.
Кореноплодните култури (моркови и цвекло) с удо-

волствие ще изконсумират остатъците от хранителни 
вещества и ще дадат добра реколта.
Бобовите са на първо място – не само ще дадат добра 

реколта, но и ще обогатят почвата с достъпен азот, а 
това е отличен вариант за последващо отглеждане на 
култури от семейство Тиквови.
Картофите и доматите са култури, които предявяват 

средни изисквания към плодородието на почвата. Ако 
преди отглеждане на тиквичките са внесени достатъч-
ни количества органични вещества, условията ще са 
подходящи. Те имат по-малки претенции към азота.
Лукът няма високи 

изисквания към храни-
телната среда и може 
смело да се отглежда 
след тиквички. Болести-
те и вредителите, които 
нападат двете култури, 
също са различни.
При редуване на кул-

турите трябва да се от-
читат различни фак-
тори. Ако тиквичките са отглеждани без внасяне на 
органични вещества (компост, оборски тор, мулч), то 
почвата ще бъде силно изтощена. В този случай е най-
добре да се отглеждат бобови – фасул, грах, леща и др.
Когато почвата предварително е била пълноценно 

обогатена с органична материя, а в процеса на отглеж-
дане на тиквичките те допълнително са подхранвани 
и мулчирани, тогава спокойно можем да отглеждаме 
картофи, домати, пипер и патладжан.

БИСКВИТЕНИ ТРЮФЕЛИ С КАКАО
И МАСКАРПОНЕ

Необходими продукти:
• обикновени бисквити - 300 г
• маскарпоне - 250 г
• пудра захар - 80 г
• масло - 60 г
• ванилия - 1 бр.
• прясно мляко - 3 с.л.
  ЗА ОВАЛВАНЕ
• какао - 4 с.л.
Начин на приготвяне:
Бисквитите се смилат фино в кухненски робот или 

се натрошават много добре. Изсипват се в голяма купа.
Към тях се добавят маскарпонето, мекото масло, 

пудрата захар и ванилията.
Налива се и малко прясно мляко, за да стане сместа 

по-мека и лесна за оформяне.
Всичко се разбърква добре, докато се получи гладка 

и леко лепкава смес. Ако е прекалено мека, се оставя за 
кратко в хладилник.
С ръце се оформят малки топчета с еднакъв размер.
Всеки трюфел се овалва обилно в какао, така че да се 

покрие равномерно.
Готовите бонбони се подреждат в чиния и се оставят 

в хладилник поне за 1 час, за да стегнат и да станат още 
по-вкусни.
Поднасят се добре охладени с кафе или капучино. 

Съхраняват се в хладилник до 5 дни

ТУРТА
Туртата /Tagetes Erecta L./ 

представлява едногодишно тре-
висто, непретенциозно цъфтя-
що растение, което принадлежи 
към семейство Астрови. Това е 
едно от най-разпространените 
растения у нас за украса на 
балкони и тревни площи.
Отглеждане на турта
Растението е бързо растящо, сухоустойчиво и топ-

лолюбиво, абсолютно непретенциозно към почвените 
условия. Предпочита открити слънчеви места, но 
чудесно се развива при лека сянка.
За растежа и доброто развитие на туртата най-

подходящи са глинесто-песъчливите, плодородни и 
по-леки почви, но с достатъчно хранителни вещества. 
Растението е чувствително на ниски температури.
Туртата се размножава със семена. При предвари-

телно произведен разсад, туртата ще започне да цъфти 
по-рано, а неговите цветове ще радват окото чак до 
късна есен. В края на февруари или началото на март 
трябва да се извърши сеитбата в закрити помещения.
При температура на почвата около 25 градуса, се-

мената ще поникнат до 5 дни. Ако семената се засеят 
по-рядко и на редове може да не се пикира. На посто-
янно мястото туртата се изнася и насажда в началото 
на май месец, когато опасността от слани е отминала.
Туртата може да се засади и директно в почвата, 

но след отминаването на сланите. Грижите по време 
на вегетация са редовно поливане, подхранване и 
почистване от плевели.

 Туртата е растение, устойчиво на неприятели и 
вредители. Листата отделят фитонциди, които от-
блъскват насекомите и вредителите /дори онези, които 
проникват в почвата/.
Ярките багри на туртата дават възможност да се 

използва за създаване на многобагрени петна в трев-
ните площи, за засаждане в преносими и постоянни 
цветарници. Ниско растящите сортове са подходящи 
за бордюри, цветни килими и лехи. Ниските и средни 
сортове са изключително подходяща украса на балко-
ни, тераси и прозорци. Високите сортове се използват 
за отрязан цвят. Издържат във ваза между 8 и 15 дни.
Състав на турта
В състава на турта влизат флавоноиди, дъбилни 

вещества, антисептични вещества и етерично масло. 
В туртата има някои антисептични вещества, които се 
използват в медицината. Освен това в нея се съдържат 
голямо количество каротин и пигменти.
Ползи от турта
Главното действие на турта е антисептично и 

тонизиращо. В Китай се използва за лечение на каш-
лица, колики и простудни заболявания. В китайската 
народна медицина туртата е чудесно средство за 
отстраняване на мазоли, отоци, гъбични инфекции 
и измръзвания. В Индия от турта се извлича масло, 
което заедно с маслото от сандалово дърво се използва 
за производството на парфюми.
В българската народна медицина турта намира ши-

роко приложение за лечение на кръвоизливи, масто-
патия, маточни възпаления, стерилитет при жените, 
кисти и най-вече миома.
Твърди се, че отварата от турта дава гарантиран 

успех срещу миома. За тази отвара се използва само 
цветовете на билка, обрани преди пълното разтваряне 
по време на цъфтежа. Никога не бива да се берат след 
прецъфтяването, защото вече са загубили полезните 
си свойства.
Три цвята турта /заедно с дръжките/ се варят в 400 

мл вода, за 5 минути на тих огън. След като изстине 
отварата се прецежда. Пие се по три пъти дневно, 120 
мл преди хранене. Лечението трябва да се прилага в 
продължение на три месеца с интервали от 5-6 всеки 
месец.
Освен това турта се използва при кожни заболява-

ния като пъпки, обриви, акне и екземи. Препоръчва 
се употребата на турта да се извършва под лекарски 
надзор.


